

**ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ**  
**диссертации С.В. Крайнова на тему: «Оптимизация лечения хронического генерализованного пародонтита у лиц пожилого возраста», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности**  
**14.01.14 – стоматология**

Одним из наиболее перспективных разделов современной медицины следует считать геронтостоматологию, что продиктовано с одной стороны – практически 100%-ной распространностью заболеваний челюстно-лицевой области у пожилых людей, с другой – постарением населения, то есть устойчивым ростом доли лиц, чей возраст превышает 60 лет. Особое место в структуре стоматологической заболеваемости пожилых и стариков занимают пародонтопатии, протекающие в данном возрастном периоде несколько иначе, нежели в молодом и зрелом. Во многом, этот факт можно объяснить многочисленными особенностями (анатомо-физиологическими, социально-психологическими и др.) стареющего организма, в том числе – явлениями иммуностарения. Данные особенности требуют от врача-стоматолога поиска новых решений и алгоритмов лечения. Причем, особое внимание следует уделять тем методикам, которые способны гармонизировать уровень иммунологической реактивности. Данным требованиям наилучшим образом соответствует иммуномодулирующая терапия, в том числе – медикаментозная (фармакотерапия полиоксидонием) и немедикаментозная (транскраниальная электростимуляция).

Таким образом, актуальность проведенного клинико-иммунологического исследования не вызывает сомнений.

Автором проведено обследование 104 пациентов 60 – 74 лет с хроническим генерализованным пародонтитом, на основании которого получены и проанализированы данные об особенностях иммунного статуса пародонтологических больных пожилого возраста, влияющих на клинику указанной патологии.

В работе дана оценка клинической эффективности иммуномодулирующей терапии, включенной в схему комплексного лечения пародонтита у лиц старших возрастных групп. Разработан алгоритм комбинированной иммуномодуляции, с подробной верификацией его клинико-иммунологической состоятельности, заключающейся в наиболее интенсивной (в сравнении с общепринятым лечением и моноиммунотерапией) нормализации пародонтологических, иммунологических и биохимических показателей, а также более длительном опосредованном противовоспалительном эффекте, сохраняющимся в среднеотдаленные сроки (спустя 3 месяца).

Важно отметить практическую значимость работы: обоснована необходимость включения этапа иммуномодуляции в схему традиционного лечения хронического генерализованного пародонтита у лиц пожилого возраста.

Структура автореферата – традиционна, а его содержание позволяет в полной мере оценить характер проведенных автором исследований. Выводы и практические рекомендации соответствуют цели, задачам, и соотносятся с полученными результатами.

Замечаний по автореферату и диссертационному исследованию нет.

По теме диссертационной работы опубликовано 17 работ, 11 из которых – в журналах из перечня ВАК, 5 – в зарубежных периодических изданиях.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На основании изучения автореферата можно заключить, что диссертация Крайнова Сергея Валерьевича на тему: «Оптимизация лечения хронического генерализованного пародонтита у лиц пожилого возраста», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология, и выполненная в ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный медицинский университет» Минздрава России под руководством доктора медицинских наук, профессора В.Ф. Михальченко и доктора медицинских наук, профессора А.Т. Яковлева, является законченной научно-квалификационной работой, и по актуальности, методическому уровню, объему проведенных исследований, научной новизне, теоретической и практической значимости полностью соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013 г. № 842, с изменениями постановления Правительства Российской Федерации от 21.04.2016 г. № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней», в части требований, предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор, Крайнов Сергей Валерьевич, безусловно, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.

Доцент кафедры стоматологии  
детского возраста и ортодонтии с курсом института  
дополнительного профессионального образования  
ФГБОУ ВО «Башкирский государственный  
медицинский университет» Министерства  
здравоохранения Российской Федерации,  
доктор медицинских наук



Г.М. Акмалова

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего  
образования «Башкирский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
Адрес организации 450008, г. Уфа, ул. Ленина, 3  
Тел.: +7 (347) 272 41 73  
E-mail: rectorat@bashgmu.ru  
http://www.bashgmu.ru

Подпись:

Заверяю:

Ученый секретарь ФГБОУ ВО  
«Башкирский государственный медицинский университет»  
Минздрава России

